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A. Determina le soluzioni reali e complesse delle seguenti equazioni: 

�� = � 9�� + 12 = 0 

28� − 45 = 4�� �� + 2�� − √2 − 1� = 0                 
� − �2� − 1�� + 12 = 3 − �2 − �3� − 1��� − 2� 

� + 73�� − 7� + 2 + 2 = 3 − �� − 2 

 

B. Determina per quali valori del parametro  �  l’equazione:   4�� − 2�� − 4� + 2� = 0 

a. ha due soluzioni reali e opposte 

b. la somma dei reciproci delle radici reali sia uguale a 6 

c. la somma dei quadrati delle radici reali sia uguale a 10 

d. la somma dei reciproci dei quadrati delle radici reali sia uguale a 2 

e. la somma dei cubi delle radici reali sia uguale a 2 
 

  C.   Risolvi e discuti la seguente equazione letterale:   �� − 2� � + 3� + 2 − 3� + 1�� = 0 

 

D. Un trapezio isoscele ha le diagonali perpendicolari ai lati obliqui. Sapendo che la base minore misura 2 cm e una 

diagonale  6 cm , determina la misura della base maggiore. 

 

 

 

 

 

Valutazione 
Esercizio A B C D Totale 

Punti 3+3+3+3+4+4 3+3+3+4+4 16 17 70 
 

PPuunnttii  00  --  22  33  --  77  88  --  1122    1133  --  1177  1188  --  2222  2233  --  2277  2288  --  3322  3333  --  3377  3388  --  4422  4433  --  4477  4488  --  5522  5533  --  5577  5588  --  6622  6633  --  6677  6688  --  7700  

VVoottoo  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  99½½  1100  
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SSoolluuzziioonnee  

A. Determina le soluzioni reali e complesse delle seguenti equazioni: 

�� = � ;       �� − � = 0 ;          � ∙ �� − 1� = 0 ;          �� = 0�� = 1 

9�� + 12 = 0 ;       3�� + 4 = 0 ;       3�� = −4 ;      �� = − 43 ;        � = ∓ − 43 = ∓ √4√3 ! = ∓ 23 √3 ! 

28� − 45 = 4�� ;       4�� − 28� + 45 = 0 ;              ∆4 = 196 − 180 = 16 ;           ��,� = 14 ± √164 =    �� = 14 − 44 = 52
�� = 14 + 44 = 92

 

�� + 2�� − √2 − 1� = 0 ;           �� + 2� − 2√2 − 2 = 0 ;          ∆4 = 1 + 2√2 + 2 = �1 + √2�� ; 
��,� = −1 ± %�1 + √2�� =    �� = −1 − �1 + √2� = −2 − √2�� = −1 + �1 + √2� = √2            

 

� − �2� − 1�� + 12 = 3 − �2 − �3� − 1��� − 2� ;                                                   � − 4�� − 1 + 4� + 12 = 3 − �2 − 3�� + 6� + � − 2 ; 
2� − 8�� − 2 + 8� + 1 = 3 − � − 6�� + 12� + 2� − 4;                         2�� + 3� = 0 ;           � ∙ �2� + 3� = 0        �� = 0   

�� = − 32 
� + 73�� − 7� + 2 + 2 = 3 − �� − 2 ;                                       � + 7�� − 2��3� − 1� + 2 = 3 − �� − 2 ;                                    &. (. :     � ≠ 2       ∧        � ≠ 13 

� + 7 + 2 ∙ �� − 2��3� − 1� − �3 − ���3� − 1� = 0 ;                                     � + 7 + 2�3�� − � − 6� + 2� − �9� − 3 − 3�� + �� = 0 

� + 7 + 6�� − 2� − 12� + 4 − 9� + 3 + 3�� − � = 0 ;                                9�� − 23� + 14 = 0 ;                        ∆= 529 − 504 = 25 ; 
��,� = 23 ± √2518 =    �� = 23 − 518 = 1818 = 1  ,--   

�� = 23 + 518 = 2818 = 149   ,--. 

 

B. Determina per quali valori del parametro  �  l’equazione:   4�� − 2�� − 4� + 2� = 0 

a. ha due soluzioni reali e opposte 

b. la somma dei reciproci delle radici reali sia uguale a 6 

c. la somma dei quadrati delle radici reali sia uguale a 10 

d. la somma dei reciproci dei quadrati delle radici reali sia uguale a 2 

e. la somma dei cubi delle radici reali sia uguale a 2 
 

4�� − 2�� − 4� + 2� = 0 ;                                                          2�� − �� − 2� + � = 0 ; 
�� − �� + 2�� + � = 0 ; 
Le soluzioni sono reali se  ∆≥ 0 ;               
�� + 2�� − 8� ≥ 0 ;               �� + 4 + 4� − 8� ≥ 0 ;              �� + 4 − 4� ≥ 0 ;                 �� − 2�� ≥ 0           ∀� ∈ 1 

L’equazione ha solo soluzioni reali. 

a. L’equazione ha soluzioni opposte se  � + 2 = 0  cioè se  � = −2  Accettabile. 
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b. 
�23 + �24 = 6 ;             2452323∙24 = 6 ;           − 67 ∙ 78 = 6 ;          − 68 = 6 ;       95�9 = 6 ;    � + 2 = 6�  con   � ≠ 0   
5� = 2 ;                      � = �:    ,--;<<��!=;  

c. ��� + ��� = 10 ;                             ��� + ���� − 2���� = 10 ;                              64
74 − 2 87 = 10 ; 

>� + 22 ?� − 2 �2 = 10 ;                     �� + 4 + 4�4 − � = 10 ;                                   �� + 4 + 4� − 4� = 40 ; 
�� = 36 ;                                             � = ∓6    ,--;<<��!=! 

d. 
�234 + �244 = 2 ;                                    2445234

234∙244 = 2 ;                                                      @4
A4B�CA
DCAE4 = 2 ; 

D� + 22 E� − 2 �2��4
= 2 ;                         �� + 4 + 4�4 − ���4

= 2 ;                                    �� + 4 + 4� − 4�4��4
= 2 ; 

�� + 44 ∙ 4�� = 2 ;                 �� + 4�� = 2 ;                 �� + 4 = 2�� ;              �� = 4 ;               � = ∓2    ,--;<<��!=! 

 

e. ��F + ��F = ��� + ���F − 3����� − 3����� = ��� + ���F − 3������� + ��� = D− 67EF − 3 87 ∙ D− 67E = 

= − �F
�F + 3�-�� = 3��- − �F

�F  

3��- − �F
�F = 2 ;                       3 ∙ 2 ∙ �−� − 2� ∙ � − �−� − 2�F

2F = 2 ;                         −6�� − 12� + �F + 8 + 6�� + 12�8 = 2 ; 
�F + 8 = 16 ;                             �F = 8 ;                                 � = 2   ,--;<<��!=; .           

 

C. Risolvi e discuti la seguente equazione letterale:   D. �� − �7 � + 3� + 2 − F7 + �74 = 0 

Soluzione 

Moltiplicando per  �� ≠ 0  si ottiene:     ���� − 2�� + 3��� + 2�� − 3� + 1 = 0         ⇒ 

���� − �2� − 3���� + 2�� − 3� + 1 = 0  , = �2 H = −�2� − 3�2� & = 2�2 − 3� + 1 

 , = 0  (Equazione di I grado)     ⇒      �� = 0 ;     � = 0  IJI �--;<<��!=; 

H = 0  (Equazione Pura)              ⇒       −�2� − 3��� = 0;         2� − 3�� = 0 ;    � ∙ �2 − 3�� = 0   � = 0   KJI ,--� = �F      ,--        
⇒     

LM �� + 2 ∙ LM − 3 ∙ �F + 1 = 0 ;                         LM �� + NM − 2 + 1 = 0 ;                           LM �� − �M = 0 ;      
4�� − 1 = 0 ;                 �� = �L  ;                         ��,� = ∓%�L = ∓ ��  

& = 0 (Equazione Spuria)            ⇒      2�� − 3� + 1 = 0 ;        ∆= 9 − 8 = 1      �1,2 = 3∓14 = �1 = ��     ,-- �2 = 1    ,--  
�� = 12        ⇒         14 �2 − O2 ∙ 12 − 3 D12E2P � = 0 ;                14 �2 − Q1 − 34R � = 0 ;            14 �2 − 14 � = 0 ; 
�� − � = 0 ;         �1 = 0  �2 = 1   
�� = 1       ⇒         �2 − S2 ∙ 1 − 3 ∙ 12T� = 0 ;                �2 + � = 0 ;            �2 + � = 0 ;         �� = 0  �� = −1   
∆= S−�2� − 3�2�T� − 4�2 ∙ �2�2 − 3� + 1�   =   4�� + 9�L − 12�F − 8�L + 12�F − 4��   =    �L 
∆= 0       �4 = 0 ;           � = 0   Non accettabile. 
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∆< 0       �L < 0    per nessun valore di a. 

∆> 0       �4 > 0 ;           � ≠ 0      
��,�    =    2� − 3�� ∓ √�L

2��     =    �� = 2� − 3�� − ��
2�� = 2� − 4��

2�� = 2��1 − 2��2�� = 1 − 2��
�� = 2� − 3�� + ��

2�� = 2� − 2��
2�� = 2��1 − ��2�� = 1 − ��     

Riepilogando: 

Valore del parametro Tipo di Equazione Soluzioni 

� = 0 Perde di significato − 

∄ � ∈ 1 Equazione di I° grado − 

� = 23 Equazione Pura ��,� = ∓ ��  

�� = 12 
Equazione Spuria 

�� = 0     ∨        �� = 1 

�� = 1 �� = 0     ∨        �� = −1 ∄ � ∈ 1 Equazione Completa con  0=∆  − ∄ � ∈ 1 Equazione Completa con  0<∆  − 

� ≠ 0    ∧    a≠ ��   ∧    a≠ �F Equazione Completa con  0>∆  �� = �B�77      ∧      �� = �B77  

 

E. Un trapezio isoscele ha le diagonali perpendicolari ai 

lati obliqui. Sapendo che la base minore misura 2 -Y 

e una diagonale  6 -Y , determina la misura della base 

maggiore. 

Soluzione  

Si pone    ,Z[[[[ = �      con    � > 0         ⇒     ,\[[[[ = � + 2      

,H[[[[ = 2� + 2       

Applicando il T. di Pitagora al triangolo ,&\ si ha: 

&\[[[[� = 6� − �� + 2�� = 32 − �� − 4� 

Applicando il T. di Pitagora al triangolo ,H& si ha: 

H&[[[[� = �2� + 2�� − 6� = 4�� + 4 + 8� − 36 = 4�� + 8� − 32 

Applicando il T. di Pitagora al triangolo ,H\ si ha: 

H&[[[[� = &\[[[[� + H\[[[[� ;                   4�� + 8� − 32 = 32 − �� − 4� + �� ;                             4�� + 12� − 64 = 0 

�� + 3� − 16 = 0                  ∆= 9 + 64 = 73             

 ��,� = −3 ± √732 ∙ 1      =     �� = −3 − √732       IJI �--;<<��!=;
�� = −3 + √732          �--;<<��!=;      

 

Pertanto la base maggiore misura  ,H[[[[ = D2 BF5√]F� + 2E  -Y = �−3 + √73 + 2� -Y = �√73 − 1� -Y.       

 


